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Logica lumilor posibile (II)
-  multipolaritate și polidimensionalitate -

După cum dezvoltasem la un moment dat ideea1, observăm că discursul 
muzical este departe de a fi omogen în desfășurarea sa temporală și jocul 
categoriilor ce-l definesc, structurându-l, este mult mai complex decât pare în 
fluxul unic și ireversibil al performanței.

1 Vezi Revista Muzica, nr. 2/1987, pp. 4-7.
2 Vezi Nicolae Brânduș- Interferențe, Editura muzicală, București 1984, pp. 82-95.

Pentru a descrie acest fenomen este necesar a-l studia sub două aspecte: 
sub aspectul structurii psiho-fizice a obiectului sonor-muzical și cel al dublei 
semioze implicate în acțiunea performativă. Este vorba despre o semiotică a 
textului muzical și a procesului interpretativ. De la bun început ne vom pune 
problema acestei dualități încastrate în actul comunicării muzicale, drept care este 
cazul să ne definim bine cele două categorii puse în joc, să le surprindem structura 
și modul in tegra t de inserție  în acest proces: nici omogen simplu, nici 
unidimensional -  dacă ne referim la ceea ce am afirmat în textul anterior privind 
Logica lumilor posibile I. Toate urmând a fi bine închise în parametri funcționali 
spre a putea fi identificate.

Preocupându-ne de studiul obiectului sonor-muzical2 , i-am definit un număr 
de șase parametri (spații acustice) ce-l compun, și anume: L (locul sursei sonore 
în spațiul real al performanței), D (prezența-absența sursei sonore în comunicarea 
muzicală, altfel zis, densitatea fenomenului muzical), JT („intensitatea” prezenței 
sonore a sursei), T -  tempo (spațiul vitezelor de succesiune a accentelor metrice), 
TB -  timbrul, I (înălțimea sunetului). S-a remarcat similaritatea de structură a 
tuturor acestor coordonate. Valorile înseriate și scalate ale acestora se ridică la un 
număr total de n (2 x 8 x 45 x 40 x 97) puncte identificabile în sistemul 
multidimensional astfel descris, într-un spațiu acustic ( I ) temperat cu 97 valori- 
frecvențe. Ca atare beneficiem de o prezentare exhaustivă, coerentă a 
infrastructurii acestui domeniu sonor-muzical din punctul de vedere al parametrilor 
ce-l compun. Acest spațiu complex, multidimensional, format din puncte-valori
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scalate pe fiecare axă, va circumscrie cadrul fenomenologic acustic general în 
care este turnată întreaga „experiență muzicală”.1

1 Ibidem p. 95.
2 Ibidem pp. 95-125.
3 Ibidem pp. 126-134; 17-29; 44-61.

în aceeași ordine de idei am dezvoltat considerații legate de continuitatea și 
discontinuitatea schimbărilor de stare în structura fiecărui parametru și, apoi, un 
întreg capitol privind criteriile de analiză a acestor spații acustice-muzicale; 
chestiuni legate de filtrele de succesiune a valorilor spațiale și un studiu combinat 
al acestora, care converg, toate, spre o definire logico-formală a domeniului 
muzical.2 Am pornit de la următoarele premise: în primul rând, de la relevanța 
intuitivă, psiho-acustică a fiecărui punct-valoare scalată în spațiile acustice astfel 
definite și apoi (sau totodată) de la convingerea că o descriere validă din punct de 
vedere științific a unui domeniu se poate impune ca atare numai în măsura în care 
va fi în măsură de a căpăta o expresie logico-matematică. Iar muzica mi s-a părut 
întotdeauna aptă acestui tip de cercetare. Modelul prezentat mai sus ar fi o soluție, 
de asemenea aptă a fi confirmată, infirmată sau continuată; înlocuită (de ce nu?).

în continuarea studiului întreprins ne-am referit la aspectul fenomenologic 
al comunicării muzicale, grefate pe structura psiho-acustică a acestui domeniu. 
Este vorba despre o practică muzicală orientată conform unor caracteristici și 
criterii de performanță de tip intersubiectiv, urmând a fi studiată sub aspectul 
textului (muzical) și al lecturii. Intrăm ca atare în procesul formativ al operei de artă 
(muzicală) unde voința componistică ordonatoare urmează a se aplica asupra 
tuturor valorilor spațio-temporale descrise mai sus. Este evident că numai o 
descriere exhaustivă a domeniului va fi în măsură a explicita modelele volitive de 
inserție a acțiunii componistice formative în acest vast univers sonor-muzical. Va fi 
vorba despre complexe structurale ce se pot defini și descrie printr-o analiză pas 
cu pas a schimbărilor interioare de stare ale sistemului. Modelul expus mai sus 
este în măsură a explicita toate interacțiunile posibile între parametri conform 
valorilor scalate din structura fiecăruia în parte. Conștientizarea acestora și 
punerea lor în relație explicitată ar fi o treabă destul de laborioasă, aptă de a fi 
studiată numai cu un echipament informatizat, computerizat. Ca atare însă se va 
lămuri, credem, o problemă fundamentală privind inserția voinței formative de 
discurs muzical într-o realitate psiho-acustică bine închisă în parametri funcționali, 
structurabilă, practic, indefinit dar pasibilă a fi cunoscută și înțeleasă; modelată.

Să ne aplecăm din nou asupra problemei text-lectură. Ăr fi relativ simplu 
dacă ne-am limita a defini textul muzical ca un complex de simboluri cu 
semnificație precisă, cu relevanță în procesul formării operei muzicale în timp. Ar fi 
o chestiune legată de semiografie pe care am discutat-o de asemenea în texte 
anterioare.3

Până a ne apleca mai în detaliu asupra acestora, și asupra „lumilor 
posibile” generate (vezi studiul anterior din Revista Muzica), și anume asupra
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polidimensionslității discursului muzical, să ne oprim asupra unor momente 
esențiale din istoria muzicii și anume asupra Galaxiei Gutenberg și asupra punții 
din opera beethoveniană.

în studiul publicat în Revista Muzica nr. 2/1987 privind „O dialectică a 
formațivității am dezvoltat câteva aserțiuni privind neomogenitatea discursului 
muzical la nivelul textului, unde descoperim zone care cântă și care nu. Notația 
uzuală nu indică nici o breșă în desfășurararea acțiunii performative sub acest 
aspect; ea se desfășoară în aceeași lineară, unidimensională ordine. Dar 
dialectica imanentă a cântării așa cum apare în creația beethoveniană între zonele 
tematice și punte relevă cel puțin două niveluri formative ale discursului muzical, 
aparent omogen. Resorturi interne de comportament performativ interacționează 
complex în desfășurarea discursului muzical, supus unor permanente fluctuații în 
cântare. Altfel zis, este vorba în acest context funcțional despre o dialectică între 
paradigmă și sintagmă (a discursului muzical) proiectate (comprimate) pe o unică 
axă a comunicării (în timp). Analiza muzicală mai veche și mai nouă s-a 
îndeletnicit și se îndeletnicește cu studiul categoriilor sintactice ce definesc 
limbajul muzical sub toate componentele sale (vezi Tratatul de Teoria muzicii de 
Victor Giuleanu -  Editura Muzicală, București, 1986, o lucrare fundamentală). Dar 
nu am întâlnit nici aici mențiuni privind interacțiunea în discursul muzical a zonelor 
care cântă și care nu cântă și un studiu coerent al acestei dialectici. Gh. Firea 
înfățișează corect zonele tematice din sonata beethoveniană ca unități sintactice 
cu valențe dezvoltătoare intrinseci, în raport cu ideile muzicale tematice ale 
predecesorilor săi, de tip mai degrabă auto-referențial zonal. Ar fi o distincție 
paradigmatică bine sesizată între sintagme cu funcții similare în construcția 
„lineară” a unui discurs muzical.

Dar în cazul apariției punții beethoveniene distincția între „temă” și restul 
muzicii este radicală și se afirmă în straturi mult mai adânci ale procesului formativ 
și performativ, vizând o schimbare fundamentală în desfășurarea personalizată a 
actului interpretativ; cântarea este o stare suscitată de rolul în discurs al fiecărei 
secvențe încărcate de sens muzical (funcție de parametrul D menționat mai sus), 
încărcătura psihică este de alt ordin și diferă complex în timp, în procesul 
interpretativ, în zonele tematice și în cele ale punții, l-am zis: în cântare. (S-ar 
putea să intrăm astfel și în chestiuni de hermeneutică muzicală, pe care 
deocamdată le vom amâna). Atât zonele tematice cât și cele punte, în discursul 
muzical, se afirmă distinct în ceea ce privește încărcătura semantică. Compresia 
structurii paradigmatice a limbajului muzical pe axa sintagmatică a enunțului 
generează rupturi evidente în performanța muzicală lineară și ireversibilă în timp; 
în cântare, în speță, în fluxul intern al comunicării artistice.

Sunetul (și tăcerea) în procesul comunicării muzicale, devin, prin breșa 
constituțională indusă de punte, un bun extra-ordinar, pasibil a căpăta indefinite 
accepțiuni și inserții multidisciplinare. Spațiile muzicale mai sus definite pot primi 
prin extensie cofigurații indefinite, structurarea, restructurarea și reordonarea 
valorilor din care se compun pot induce ordini pe cât de diferite pe atât de 
funcționale într-un discurs muzical unidimensional (în sensul portativului cu cinci 
linii și patru spații) în care se toarnă „întreaga experiență muzicală” . Efortul
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constructiv-componistic urmează a se aplica asupra amplificării indefinite și 
nelimitate a acestor soluții spațio-temporale. Cazul limită ar fi extragerea completă 
a ideii muzicale, de tip tematic, din discurs și formarea integrală a acestuia la nivel 
paradigmatic și anume în zonă-punte. Consecințele ne par destul de grave.

Abstragerea discursului muzical din cântare, din universul tematic, de 
competență tipic muzicală, reclădirea indefinită a complexului paradigmatic 
conform oricăror ordini spațiale și comprimarea acestora pe axa sintagmatică a 
enunțului muzical în timp, pe un unic plan al discursului muzical linear devine o 
violare de funcții: deoarece nu tot ce este structurabil cântă'.

Ceea ce Beethoven (și alți moștenitori) dezvoltă magistral în zonele punte, 
în pofida precarității invenției tematice (structuri tonale „placate”, game, arpegii, 
acorduri, formule clasate etc.) este întrepătrunderea unor anume sfere muzicale 
interne funcționale care duc cântarea sensibil ( ! ) prin „odihnă”, spre idee („O 
mișcare și o odihnă” -  vezi Evanghelia după Toma), constituind o dialectică 
specifică. în lumea configurativă lumina și întunericul fac casă bună numai 
împreună. Dar cum și cât?

Oricum, în și prin Galaxia Gutenberg muzica a câștigat enorm în spațialitate, 
ignorând chestiuni esențiale legate de inferioritate. Abstragerea ilicită din cântare a 
tipologiei „punte” și constituirea integrală a operei muzicale la acest unic nivel (prin 
compresia înfățișată mai sus) a generat monstruozități hibride, incomunicabile. 
între muzică și artă a sunetului există o distincție de fond: este o dilemă care ar 
pune în discuție cam tot ceea ce s-a petrecut în producția muzicală a cel puțin 
două secole din urmă.

Vom mai reveni.

Summary

The following topics are stated in the essay:
- the phénoménologie acoustic -  musical field: general parameters; 

continuity and discontinuity of the internal transformations in the system; 
philters of succession; the insertion in the structure of all the parameters 
of the compositional will in the musical discourse

- the formalized analysis of the musical domain: scaled values , the 
intuitive relevance of all the points-values

- the relation text-performance
- the non homogeneity of the musical discourse at the level of the text: the 

dialectic paradigm-syntagm; the Beethoven’s sonata’s bridge.
- Multipolarity and polydimensionality.
- Spatiality versus inferiority in the musical praxis. The Gutenberg’s Galaxy.
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